
 

vergadering C8 
 zittingsjaar 2021-2022 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en 
Toerisme 

van 5 oktober 2021 
 
(Een aantal sprekers namen mogelijk deel via videoconferentie.)  

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C8 (2021-2022) – 5 oktober 2021 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02 552 11 11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
kusttoerisme in de zomer van 2021  
– 100 (2021-2022) 3 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
inbreng van Toerisme Vlaanderen bij de zoektocht naar bijkomende 
nationale en landschapsparken  
– 4506 (2020-2021) 5 

VRAAG OM UITLEG van Joris Nachtergaele aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de organisatie van het WK wielrennen in Vlaanderen  
– 33 (2021-2022) 11 

VRAAG OM UITLEG van Orry Van de Wauwer aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de geplande promotie voor de opening van het Koninklijk Museum 
voor Schone Kunsten Antwerpen en de collectie Vlaamse Meesters  
– 78 (2021-2022) 14 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
strengere controle van toeristen in Groot-Brittannië  
– 101 (2021-2022) 16 

 

  



Commissievergadering nr. C8 (2021-2022) – 5 oktober 2021 3 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over het 
kusttoerisme in de zomer van 2021 

– 100 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Voorzitter, in juli en augustus van dit jaar zijn aan 
de kust 3 procent meer overnachtingen geboekt dan in de zomer van vorig jaar. 
In totaal gaat het om ongeveer twaalf miljoen overnachtingen. Daarmee doet het 
verblijfstoerisme aan de kust het beter dan vorig jaar, wat zich vertaalt in een hoge 
bezetting van de hotels aan de kust, met pieken tot 95 procent. Ook de vakantie-
woningen doen het goed met een bijna volledige bezetting tussen halverwege juli 
2021 en halverwege augustus 2021. De hoge bezetting is het gevolg van een 
sterke stijging van het aantal binnenlandse boekingen. Net zoals de voorgaande 
jaren, vormen de Duitsers de belangrijkste buitenlandse markt. De zomer van 2021 
kunnen we moeilijk een mooie zomer noemen. Desondanks waren er toch net geen 
vier miljoen dagjestoeristen aan de kust. Dat is bijna evenveel als vorig jaar. 
Westtoer verwacht dat de kust volgend jaar opnieuw zo veel bezoekers kan lokken. 

Minister, het verblijfstoerisme is gestegen in vergelijking met 2020, maar hoe 
verhouden die aantallen zich tot de aantallen in 2018 en 2019? Gaat het om een 
stijging of liggen de aantallen weer op het niveau van voor de coronacrisis? Het 
verblijfstoerisme is gestegen dankzij de sterke stijging van het aantal binnenlandse 
boekingen. Er wordt verwacht dat we in 2022 opnieuw meer naar het buitenland 
kunnen reizen. Hebt u een plan om het aantal binnenlandse boekingen toch op peil 
te houden en om opnieuw ook meer buitenlandse bezoekers aan te trekken? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, ik wil graag benadrukken dat de cijfers voor 
2021 een eerste inschatting door het agentschap Toerisme Vlaanderen zijn. 
(Opmerkingen) 

De officiële cijfers zullen nog enkele weken op zich laten wachten. Er kan nog wat 
verschil op zitten, maar er is al wat goede hoop. De cijfers voor dit jaar liggen nog 
iets lager dan in 2019. In 2020 bedroeg de daling ten opzichte van 2019 voor de 
zomermaanden juli en augustus 7 procent. (Opmerkingen)  

Door de stijging van het aantal overnachtingen met 3 procent dit jaar ten overstaan 
van 2020 zou het aantal nog steeds 5 procent lager liggen dan voor de coronacrisis. 
Dat is zeker nog geen reden om blij te zijn, maar gelet op de omstandigheden zijn 
dit bemoedigende resultaten. We komen net uit een lockdownperiode. Tot in mei 
2021 was het zelfs niet mogelijk iets op de dijk te drinken. Deze zomer konden we 
ook al iets meer naar het buitenland gaan. Het weer zat deze zomer natuurlijk ook 
niet mee en de kust is helaas een zeer weersgevoelige bestemming. Ondanks deze 
moeilijke vertreksituatie heeft het toerisme aan de Vlaamse kust al met al een 
redelijk goede zomer gekend. 

Mijnheer Tommelein, wat uw tweede vraag betreft, zal het een uitdaging worden. 
(Opmerkingen) 

De kust is vooral afhankelijk van binnenlandse bezoekers. In 2019 was maar liefst 
77 procent van de bezoekers uit België afkomstig. De prioriteit moet dan ook liggen 
bij het op peil houden van deze binnenlandse boekingen.  
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Zoals u weet is binnenlandse promotie in de eerste plaats de bevoegdheid van 
provincies en de steden. Dat blijft ook zo. Tijdens de coronaperiode werd een goede 
samenwerking uitgebouwd tussen Toerisme Vlaanderen en de provincies en de 
kunststeden onder de vlag Vlaanderen Vakantieland. Dat was speciaal naar aan-
leiding van de coronacrisis, maar uiteraard zal Toerisme Vlaanderen zich terug op 
het buitenland richten. We zijn daarmee bezig. Om buitenlandse bezoekers naar 
Vlaanderen te halen is de Vlaamse kust geen apart thema. Er zijn echter 
verschillende thema’s waar ik met Toerisme Vlaanderen wel op inzet, denk maar 
aan het thema fietsen met de Kustroute, de Eerste Wereldoorlog, de Vlaamse 
Meesters. Enerzijds is dat vanuit Brugge, anderzijds - met het Ensorjaar - vanuit 
Oostende. We zetten ook in op natuur, zowel de Westhoek als de Brugse Polders 
zijn kandidaat bij het landschapspark/nationaal park. Ik zal er dan ook over waken 
dat binnen deze thema’s de kust voldoende aandacht krijgt als bestemming. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Dank, minister, voor uw antwoord. Het is duidelijk 
dat, ook al zijn de cijfers in stijgende lijn, we nog altijd niet op hetzelfde niveau 
zitten van voor de coronaperiode. Er zullen inspanningen moeten komen om 
binnenlandse bezoekers te behouden en extra buitenlandse bezoekers aan te 
trekken. Zoals u weet is dit een belangrijk onderdeel van de economie in deze 
streek. Ik kijk uiteraard uit naar uw plannen en die van Toerisme Vlaanderen om 
dit mee te realiseren. Dank u wel dat u de kust wil meenemen in het verhaal. Ik 
denk dat wij in de toekomst moeten blijven focussen op de een goede spreiding 
doorheen heel het jaar zodat onze ondernemers in deze minder toeristische tijden 
kunnen overleven. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Bedankt, collega Tommelein, voor de zeer interes-
sante vraag. Ik ben blij te vernemen dat de cijfers echt wel zeer goed waren en 
dat de Belgen de weg gevonden hebben naar onze mooie kust. Ik onderschrijf de 
vraag om maximaal in te zetten op buitenlandse toeristen. U noemde een aantal 
thema’s waar u wil op inzetten, minister, wanneer zijn die concreter ingevuld? 
Wanneer kunnen lokale besturen en provincies aan zet zijn om dat concreet mee 
te ondersteunen? Ik denk dat het zeer goed is dat men op lokaal niveau en 
provinciaal niveau verder kan inzetten op de lijnen die vanuit Brussel worden 
uitgetekend. Ik geef maar een concreet voorbeeld, Beaufort, een zeer mooie 
tentoonstelling in openlucht die werd verlengd tot aan de herfstvakantie. Ik denk 
dat het belangrijk is dat we de zaken op elkaar afstemmen. Hoe ziet u dat precies? 

De voorzitter: Minister Demir had een technisch probleem. 

Mevrouw Vandromme kunt u heel kort de essentie van de vraag nog eens her-
halen? 

Loes Vandromme (CD&V): Graag. De minister gaf een aantal thema’s aan, 
onder andere fietsen, kust, natuur. Mijn vraag was eigenlijk, wanneer worden die 
concreter zodat lokale besturen en provincies daar kunnen op inspelen. Ik gaf het 
voorbeeld van Beaufort, een tentoonstelling die tot aan de herfstvakantie is 
verlengd. Mijn vraag was heel concreet wanneer de invulling duidelijk zal worden 
voor de lokale besturen en de provincies. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Dank je wel, collega Vandromme vanuit West-Vlaanderen. 
Uw vraag is ook duidelijk vanuit die hoek gesteld. Natuurlijk moeten wij met 
Toerisme Vlaanderen de promotie van Vlaanderen opnemen in het buitenland. 
Alleen West-Vlaanderen in het buitenland promoten, of alleen Limburg, zo werkt 
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het niet. Het sterke merk is Vlaanderen. Wat de projecten betreft, in West-
Vlaanderen is het zo dat de Kustroute in orde is. Voor De Eerste Wereldoorlog 
hebben we nog een aantal initiatieven. Begin volgend jaar zullen we dat samen 
met Westtoer opnemen. Ook de Vlaamse Meesters is voor volgend jaar en we 
moeten natuurlijk afwachten wat het qua natuur, landschapspark en nationaal park 
zal geven. Dat zal nog even wachten zijn. U weet, heel specifiek naar de Westhoek 
toe, dat we met Groot-Brittannië proberen de lijn goed te houden en ervoor te 
zorgen dat de leerlingen en de studenten, dat de Britten nog altijd naar hier kunnen 
komen ondanks de perikelen binnen Europa. Dat heb ik eerder in de commissie al 
gezegd. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, het is uiteraard niet zo dat we in West-
Vlaanderen of aan de kust vragen om enkel en alleen promotie voor de kust te 
voeren. Zoals u hebt gesteld, is dit een onderdeel van het hele beleid. Het enige 
wat ik bedoel, is dat het toerisme aan de kust economisch zeer belangrijk is. We 
pleiten er uiteraard voor dat dit zeker in het globale verhaal wordt opgenomen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
inbreng van Toerisme Vlaanderen bij de zoektocht naar bijkomende 
nationale en landschapsparken 

– 4506 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Voorzitter, in het Vlaams regeerakkoord staat dat we 
vanuit een gebiedsgerichte werking zullen inzetten op de creatie van nationale 
parken en landschapsparken waarin we landbouw, natuur, erfgoed en eigenlijk 
alles wat in die gebieden gebeurt op een geïntegreerde wijze zullen benaderen. 

Er is een projectoproep geweest en we kennen ondertussen alle kandidaten. 
Ondertussen worden die kandidaturen bekeken. Zodra ze ontvankelijk zijn ver-
klaard, kan verder worden gewerkt. Er wordt een begeleidingstraject opgezet 
waarbij verschillende departementen zijn betrokken. Toerisme Vlaanderen is hier 
ook bij betrokken en het is vanuit de invalshoek van de toeristisch-recreatieve 
ontsluiting van die gebieden dat ik een aantal vragen zou willen stellen. 

Minister, het is de bedoeling dat het begeleidingstraject zal uitmonden in een 
masterplan voor die gebieden, zodat tegen 2023 een definitieve erkenning als 
nationaal park of als landschapspark kan volgen. 

Mijn vraag naar een overzicht van de kandidaturen vervalt eigenlijk. Ik denk dat 
we hierover in de pers voldoende hebben gelezen. We kennen de verschillende 
kandidaturen ondertussen. 

Zijn er knelpunten of bezorgdheden van partners die regelmatig opnieuw naar 
voren zijn gekomen? Wat zijn de belangrijkste redenen die ertoe hebben geleid dat 
een kandidatuur niet is ingediend of is ingediend met een aantal vragen die tijdens 
het begeleidingstraject hopelijk kunnen worden beantwoord? Bevinden zich tussen 
die verschillende kandidaten gebieden die unieke toeristische troeven hebben of 
die de komende jaren mogelijke belevingen kunnen waarmaken die een meer-
waarde voor de kandidatuur betekenen? 
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Er is een aanvullend en verplicht aanbod aan collectieve thematische verdiepings-
workshops die de Vlaamse overheid voor de geselecteerde kandidaten organiseert. 
Mijn concrete vraag is welke bijdrage Toerisme Vlaanderen daaraan kan leveren. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voorzitter, er zijn tien kandidaten voor de titel ‘Nationaal 
Park Vlaanderen’ en dertien kandidaten voor de titel ‘Landschapspark’. Ik zal ze 
niet allemaal opsommen, want ik denk dat iedereen ondertussen weet om wie het 
gaat. 

Momenteel wordt de ontvankelijkheid en de volledigheid van de kandidaturen 
onderzocht. Daarna zal een jury van experts de dossiers inhoudelijk beoordelen. 
Ik verwacht tegen het einde van het jaar een verslag van de jury, zodat we een 
shortlist kunnen opstellen van de kandidaten die in aanmerking komen voor de 
ondersteuning van de opmaak van een masterplan en een operationeel plan. 
Aangezien de jury de dossiers nog moet beoordelen, kan ik in deze fase nog geen 
inhoudelijke aspecten toelichten. Dat zou een beetje raar zijn. 

Na de eerste fase zullen zeven kandidaten voor Nationale Parken Vlaanderen en 
zeven kandidaten voor Landschapsparken voor de planfase worden geselecteerd. 
Tijdens de planfase moeten ze een masterplan en een operationeel plan opstellen. 
Ze worden hierbij op twee manieren ondersteund. Elke geselecteerde kandidaat 
ontvangt een steun van 100.000 euro om capaciteit voor de opmaak van de 
plannen te engageren. Daarnaast kan een vertegenwoordiging van elke gebieds-
coalitie deelnemen aan de info- en kennisdelingsdagen en aan de intervisie-
workshops die hen inhoudelijk ondersteunen om de plannen op te maken. Tijdens 
deze dagen wordt voorzien in toelichting over de doelstellingen en de methodo-
logieën die de visieontwikkeling en de planopmaak door de coalities onmiddellijk 
kunnen inspireren. Tijdens de workshops kunnen de coalities ook ideeën en 
voorstellen aftoetsen en alle Vlaamse agentschappen vragen stellen. Ik begrijp dat 
er nog wel wat vragen zijn die moeten worden beantwoord. Met deze onder-
steuning moet het voor de gebiedscoalities haalbaar zijn om op een jaar tijd 
kwaliteitsvolle masterplannen op te maken. 

De rol en de bijdrage van Toerisme Vlaanderen zullen zich toespitsen op de verdere 
uitwerking en versterking van de toeristische aspecten. Ik denk dan onder meer 
aan de bepaling van de unique selling propositions (USP’s), de beleefbaarheid en 
het plan van aanpak hiervoor. Daarnaast neemt Toerisme Vlaanderen een 
trekkersrol op het vlak van de communicatie op zich. Dit alles wordt de komende 
maanden samen met de andere partners en binnen hiervoor opgerichte organen 
als het Vlaams Parkenbureau verder uitgewerkt.  

We hebben de heer Geert Noels aangesteld tot voorzitter van de jury voor de 
Nationale Parken Vlaanderen. De reden is dat toerisme in een Nationaal Park 
Vlaanderen ook economisch moet bekeken worden. We zien dat het Nationaal Park 
Hoge Kempen meer dan een miljoen bezoekers aantrekt. Om die reden hebben we 
iemand met een economische achtergrond aangenomen. We moeten weten wat de 
economische return kan zijn en we moeten de Nationale Parken Vlaanderen 
verkopen. In Ierland, Engeland of Schotland zijn ze terecht zeer fier op hun national 
parks en ik ben ervan overtuigd dat dit hier ook kan.  

We hebben in Vlaanderen Europese topnatuur. We investeren daar ook enorm in. 
We hopen dat we een marketing van de Nationale Parken Vlaanderen kunnen 
opzetten en dit met fierheid naar het buitenland kunnen brengen. Toerisme 
Vlaanderen heeft bij toeristen een enquête afgenomen, met als vraag waaraan ze 
denken als ze aan Vlaanderen denken. Natuur is een van de zaken die daaruit naar 
boven is gekomen. Met Toerisme Vlaanderen deden we niet veel met betrekking 
tot natuur, maar daar zit heel wat potentieel in. We zien hoe groot de return van 
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het fietsen en het wandelen voor de hotels, de restaurants en de middenstand in 
Limburg is. 

Omdat we dit goed moeten aanpakken, ligt het niveau heel hoog. Ik hoor op het 
terrein dat de voorwaarden om een Nationaal Park Vlaanderen te worden heel hoog 
zijn ingeschat, maar als we uniek willen zijn en USP’s willen bepalen, kunnen we 
niet anders dan de lat hoog te leggen. 

Een gedeelte van de ondersteuning zal op korte termijn worden aangewend. We 
zetten hoofdzakelijk in op de ondersteuning van de uitbouw van een aantal nieuwe 
poorten, bijvoorbeeld voor de uitbreiding van het Nationaal Park Hoge Kempen. Op 
die manier kunnen we een gedeelte van de voor deze verhaallijn gereserveerde 
relancemiddelen op korte termijn inzetten. 

Een ander gedeelte zal vooral worden aangewezen om de gebieden die een erken-
ning als Nationaal Park Vlaanderen of als Landschapspark krijgen te ondersteunen 
in de toeristische uitbouw volgens het plan van aanpak dat ze in het masterplan 
uitwerken. Hiervoor moeten we uiteraard op de selectie wachten. Dit zal dan ook 
pas in 2023 of 2024 duidelijk worden. 

De decretale verankering van de Nationale Parken Vlaanderen en de Landschaps-
parken is voorzien voor medio 2023. Zo zullen de erkenningen in het recent 
gestarte traject een stabiele basis krijgen. Hiervoor wordt momenteel een voor-
ontwerp van decreet uitgewerkt dat ik tegen begin volgend jaar ter goedkeuring 
wil voorleggen. We zullen, voor alle duidelijkheid, niets aan de bestemmingen 
wijzigen. Ik heb in het begin duidelijk aangeven dat een erkenning als Nationaal 
Park Vlaanderen niet betekent dat heel de bestemming, bijvoorbeeld, groen wordt 
ingekleurd. Aan de bestemmingen wordt niets veranderd. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Ik geloof heel sterk in de Nationale Parken Vlaanderen, 
die al een zeer hoge natuurwaarde hebben. Als we die parken gebiedsgericht en 
met oog voor de economische return verder kunnen ontplooien, zit daar heel wat 
potentieel in. Het voorbeeld van het Nationaal Park Hoge Kempen maakt duidelijk 
dat we dit toeristisch kunnen vermarkten. 

Ik geloof even goed in de Landschapsparken. De verschillende regio’s in Vlaan-
deren hebben echt wel unieke landschappen die in een streek worden ontwikkeld, 
terwijl dat in een andere streek niet gebeurt. Ook hier moeten we de nadruk leggen 
op een landschap waarin de landbouw, de natuur, de toeristisch-recreatieve 
ontwikkeling en het erfgoed gebiedsgericht en geïntegreerd kunnen worden 
ontwikkeld. Dan kunnen we veel gecoördineerder te werk gaan. 

Ik kijk eigenlijk uit naar de begeleidingsperiode. De verschillende departementen 
en Toerisme Vlaanderen zullen in die regio’s nagaan welke USP’s we hebben en 
hoe we de bestaande zaken kunnen opwaarderen om ze toeristisch-recreatief te 
ontsluiten, wat dan een economische return heeft. 

Er zijn nog een aantal bezorgdheden. Ik ga ervan uit dat daar tijdens de begeleiding 
aandacht voor zal zijn. Het traject van het voorontwerp van decreet loopt, maar er 
is de bezorgdheid dat we de bestemming zouden wijzigen of dat er bijkomende 
regels zouden komen. Uit wat ik hier heb gehoord, blijkt dat de bestemmingen niet 
worden gewijzigd en dat het niet de bedoeling is bijkomende regels inzake de 
ruimtelijke ordening of de natuur te creëren. Ik denk dat we een unieke troef 
hebben om tegen 2024 een erkenning te hebben en de masterplannen effectief te 
kunnen uitwerken. 
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Ik heb begrepen dat 17 miljoen euro op korte termijn kan worden ingezet om de 
nieuwe poorten uit te bouwen. Op dat vlak zijn we al vertrokken. Het ander 
gedeelte zal pas tijdens de volgende legislatuur effectief worden aangewend om 
de belevingen en de infrastructuur uit te bouwen die in nog te erkennen gebieden 
eventueel moet worden ontwikkeld. Aan de hand van de masterplannen zullen we 
zien op hoeveel dit wordt geraamd en welk budget we hier eventueel nog aan 
moeten toevoegen. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, het zal u niet verwonderen dat ik me bij 
deze vraag om uitleg aansluit. Een gedeelte van de Westhoek heeft zich kandidaat 
gesteld voor een erkenning als Landschapspark. Het is een bewogen traject 
geweest. Ik verwijs meteen naar de tweede vraag, want er waren heel wat vragen 
en bezorgdheden. 

Minister, het ging dan niet zozeer om het toeristisch gedeelte, want we zijn over-
tuigd van wat een label voor onze regio kan betekenen, van de opportuniteiten die 
zich aandienen en van de financiële injectie die hiermee gepaard gaat. U hebt 
tijdens het digitaal overleg met de colleges van burgemeester en schepenen 
kunnen horen dat er vooral vragen waren over de impact op het vergunningen-
beleid, de uitbreiding van de landbouw, de economie, de weginfrastructuur, de 
woonuitbreidingsgebieden, de bestemmingen en de ruimtelijke ordening. Er was 
heel wat angst dat we ons met dat label zouden vastrijden. U hebt ons verzekerd 
dat dit niet de bedoeling is. Een Landschapspark ligt overigens een categorie lager 
dan een Nationaal Park Vlaanderen. Ik hoop dat we daar effectief op kunnen 
rekenen, want we hebben in onze kandidatuur gesteld dat we ervan uitgaan met 
dit label enkel een meerwaarde te kunnen realiseren indien we onder deze 
voorwaarden kunnen starten. We moeten uiteraard afwachten of de jury een 
gedeelte van de Westhoek al dan niet als Landschapspark wil erkennen.  

Het is jammer dat het decreet er niet voor de kandidatuurstelling is gekomen, maar 
we zullen dit verder opvolgen. We verwachten dat hier geen bijkomende restricties 
in zullen worden opgenomen, zodat iedereen hier met een gerust hart in kan 
meegaan.  

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, ik heb op zich niets tegen dit 
soort landschapsparken of natuurparken, wel integendeel. Maar ik hoop toch dat 
er voldoende rekening zal gehouden worden met bijvoorbeeld de bezorgdheden 
van onze landbouwers. Ik hoop dat er voldoende overleg zal zijn. Kan u zeggen 
wat daarrond nog zal gebeuren? 

Onze fractie heeft over deze parken een tijdje geleden ook al eens een schriftelijke 
vraag gesteld, onder andere over de steun die vanuit de Vlaamse overheid zal 
gegeven worden. De toekenning van een parklabel Nationaal Park Vlaanderen en 
Landschapspark gaat gepaard met een structurele ondersteuning voor de werking 
van 80 procent van de middelen. Is er intussen al zicht op hoe die structurele 
ondersteuning exact zal gebeuren en hoeveel ze in totaal zal bedragen? Kan u daar 
nog iets meer over vertellen, minister? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Tinne Rombouts (CD&V): Minister, ik wil even terugkomen op een aantal 
elementen waarover ik in het verleden ook al mijn bezorgdheid heb geuit en vragen 
rond heb gesteld. U weet dat ik bij het begin van de procedure heb gezegd, en 
zeker ook bij het begin van de regeringsonderhandelingen heb aangegeven, dat 
een parkenverhaal een interessant en verbindend verhaal kan zijn, als we 
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tenminste heel veel aandacht - zoniet alle aandacht - geven aan het draagvlak en 
het van onderuit te laten dragen en vertrekken. Een heel duidelijk en rechtszeker 
kader is dan ook cruciaal. Dat heb ik toen ook onderstreept. Mensen moeten 
immers weten op welke manier ze met elkaar aan de tafel zitten en wat de 
afspraken, de doelstellingen en dus het kader is waarbinnen men moet bewegen. 

Ik was een beetje bezorgd omdat het decreet nog moet komen en omdat er een 
discussie op het terrein ontstaat. En ik moet vaststellen, minister, dat dit zeker op 
heel wat gebieden ook wel tot de nodige spanningen, vraagstukken en bezorgd-
heden heeft geleid. Ik denk dat u dat kan beamen. Het heeft tot sommige 
kandidaturen geleid, tot sommige ook niet. In deze zou ik u het volgende willen 
vragen, minister. 

Eén, wat betreft het draagvlak: ik moet vaststellen dat er kandidaturen zijn 
ingediend waarbij bepaalde gemeenten eigenlijk niet zijn meegestapt, maar 
waarbij andere gemeenten een kandidatuur hebben ingediend over het grond-
gebied heen dat eigenlijk niet tot hun eigen grondgebied behoort. U hebt zelf 
aangegeven dat het engagement van de gemeenten een cruciaal element is. Ik wil 
bij deze vragen of u er bij blijft dat het effectief de eigen gemeenten zijn die mee 
bepalen wat op hun grondgebied wel of niet kan gebeuren. Blijft u dat ook een 
cruciaal element vinden bij de beoordeling van de dossiers? Ik denk dat dat een 
belangrijk element is wat betreft het draagvlak. 

Twee. Een aantal kandidaten hebben aangegeven in te stappen, maar met een 
aantal voorwaarden omdat er een aantal vragen en onduidelijkheden waren waar-
door men zelf de voorwaarden duidelijk vooropstelt. Omgekeerd zijn er een aantal 
doelstellingen. Ik stel mij bij deze ook de vraag – omdat een stukje penhouder-
schap met het engagement wordt vrijgegeven – in welke mate is het uw bedoeling 
of kunnen er vanuit Vlaanderen expliciete voorwaarden opgelegd worden aan een 
gebied waaraan men moet voldoen? Heeft de gebiedscoalitie dan nog altijd zelf 
ruimte om aan te geven of ze er wel of niet mee instapt? Dat is de tweede 
voorwaarde die ze zelf heel duidelijk vooropstellen. Ik veronderstel dat het dan een 
beoordelingscriterium bij de jury is of hoe wordt daar dan mee omgegaan? Dat is 
mijn tweede vraag. 

Mijn laatste vraag is de volgende, minister. Ik denk dat dit ook wel aan uw oren is 
gekomen, maar ik zou daar graag duidelijkheid over hebben. Op een bepaald 
moment zijn er gesprekken met de administratie geweest maar onder andere 
vanuit het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) is het signaal gekomen dat voor 
gebieden die vandaag gefinancierd worden omdat zij dermate kwaliteitsvol zijn en 
in het natuurbeheer een belangrijke rol spelen, mogelijks de middelen worden 
ingetrokken als zij niet zouden deelnemen aan gebiedscoalities voor een 
parkenverhaal. Dat u, met andere woorden, de keuze zou maken om effectief de 
financiering volledig naar parken te richten en dat u eigenlijk de andere financiering 
naar beheer van gebieden zou afbouwen of dat u er alleszins minder middelen 
naartoe zou laten gaan. Bij deze zou ik u heel duidelijk de vraag willen stellen: is 
dat uw intentie? Op welke manier gaat u garanderen dat dit zeker niet zo zal zijn? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ik sluit heel graag aan bij deze vraag omdat het 
vanuit mijn streek – de Westhoek – net zoals collega Talpe al aangaf, heel sterk 
leeft. Ik was ook aanwezig op het online overleg, waar – u herinnert het zich zeker, 
minister – een zeer betrokken veld en zeer betrokken aanwezigen vroegen hoe ze 
kunnen gehoord worden in het hele verhaal. Ik denk, minister, dat we erin geslaagd 
zijn om in de Westhoek iedereen mee over de streep te trekken en iedereen mee 
aan tafel te krijgen en mee te helpen denken over de plannen die nu op tafel liggen. 
U gaf aan dat u in deze ook zou meegaan en zeer goed zou luisteren naar wat er 
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leeft in de verre Westhoek. Ik herhaal hier dan ook op een officiële manier – want 
u gaf aan dat de vraag kan gesteld worden in de commissie en dat doe ik dan ook 
heel graag – op welke manier u zeer sterk zal blijven luisteren naar wat er leeft, 
zowel bij landbouwers, maar ook bij de inwoners van onze mooie Westhoek. 

De voorzitter: Minister Zuhal Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik ga helaas niet op alle vragen kunnen ingaan. We zitten 
hier in de commissie Toerisme. Sommige vragen hebben betrekking op Ruimtelijke 
Ordening of Natuur. We kunnen de discussie daar nog eens opnieuw voeren.  

Er waren inderdaad heel wat vragen op het terrein. En ik denk dat het ook heel 
terecht is dat men zich daar vragen bij stelt. De vragen op het terrein varieerden 
van plaats tot plaats. Het was niet overal hetzelfde. Er waren gebieden waar er 
geen enkel probleem was en waar alle neuzen in dezelfde richting wezen. Ik moet 
ook zeggen dat bepaalde organisaties ook desinformatie hebben gegeven. Dat 
helpt natuurlijk ook niet. Als je vooruit wil, vind ik, is het belangrijk dat men niet 
gaat zeggen dat de bestemming gaat wijzigen. Dat klopt niet. Die bestemming 
wijzigt niet. Het is niet zo dat bijvoorbeeld bij een landschapspark een agrarische 
bestemming ineens een groene bestemming kan worden. Dat is niet het geval en 
dat zal ook zo niet zijn. Maar bon, het was nodig om dat recht te zetten, ook vanuit 
administratie en kabinet. Ik heb zelf ook deelgenomen aan verschillende vergade-
ringen met burgemeesters om die informatie recht te zetten. Ik ben ook wel blij 
dat heel wat partners hebben deelgenomen.  

Nu, van zodra de selectie gebeurt, is het uiteraard aan die gebiedscoalities. Ik vind 
het belangrijk dat dit project van onderuit komt. Dat betekent ook dat lokale 
besturen, bepaalde verenigingen, natuurorganisaties, erfgoedorganisaties, land-
bouworganisaties, noem maar op… samen eigenlijk de fond van zo’n gebieds-
coalitie vormen, dat zij samen zo’n project, een masterplan opstellen, dat ze ook 
zeggen ‘oké, we gaan ervoor’. Het kan ook zijn dat ze zeggen ‘neen, we zien het 
ineens toch niet meer zitten’. Dat kan. Dan kunnen ze zich altijd wel terugtrekken. 
Als ze zien dat men bij het uitwerken van dat masterplan toch wel op problemen 
stoot, of dat men zich bedenkt of denkt ‘waar zijn we aan begonnen’… Maar ik denk 
niet dat dat het geval zal zijn. Ik denk dat men des te geëngageerd zal zijn om 
verder te doen. Dus, de vrijheid zit echt wel bij de gebiedscoalities. Zij houden, 
voor alle duidelijkheid, ook de pen van het masterplan vast: ze beschrijven hoe zij 
het zien, wat de de visie is, hoe het plan eruit moet zien. Uiteraard is er ook 
begeleiding van bij ons. 

Het is ook goed dat de gebiedscoalities zelf vragende partij zijn om bijkomende 
uitleg. Wij gaan daar ook altijd aan tegemoetkomen. Er is ook een ondersteuning 
voorzien voor het projectbureau en voor het operationele team. In het kader van 
het regeerakkoord zijn er 2 miljoen euro extra middelen voorzien voor de 
oprichting van de Nationale Parken Vlaanderen en de Landschapsparken. De 
restfinanciering voor vier nationale parken en drie landschapsparken bedraagt in 
totaal 1,9 miljoen euro. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het slotwoord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Ik heb heel bewust geen enkele kandidaat bij naam 
genoemd, net omdat zowel voor nationale parken als voor landschapsparken nu 
pas de eerste stap gezet is en dat alle verschillende kandidaten echt wel een uniek 
landschap hebben. Het belangrijkste is dat het echt wel van onderuit komt en dat 
men kijkt naar alle functies om ze verder te verweven, geïntegreerd en 
gecoördineerd te benaderen. Ik denk dat het goed is dat er nu een fase komt 
waarin ze begeleid worden en dat daar ook de nodige middelen voor voorzien zijn 
om als gebiedscoalitie zelf die pen vast te houden. Van onderuit kent men de 
troeven die vaak nog niet voldoende ontwikkeld zijn, om toeristisch-recreatief mee 



Commissievergadering nr. C8 (2021-2022) – 5 oktober 2021 11 

Vlaams Parlement 

 

aan de slag te gaan. Het is net de bedoeling dat men nu wel de nodige tijd en 
ruimte krijgt om de vragen en de bezorgdheden die er leven te bevragen en daarop 
hopelijk ook een antwoord te krijgen. En dan geloof ik echt in de kracht van zowel 
die landschapsparken als die nationale parken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Joris Nachtergaele aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de organisatie van het WK wielrennen in Vlaanderen 

– 33 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister, twee weken geleden vond het WK wiel-
rennen plaats in Vlaanderen. Dat was een prachtige samenwerking tussen vier 
Vlaamse steden en de Vlaamse overheid. De organisatie verliep op het eerste zicht 
vlekkeloos met als apotheose het WK voor elite mannen.  

In uw antwoord op mijn vraag van vorig jaar gaf u de volgende cijfers. Het totale 
kostenplaatje voor het WK bedroeg meer dan 19 miljoen euro waarvan Vlaanderen 
13 miljoen euro heeft bijgedragen. Toen sprak u nog, voor corona uitbrak, over 
een terugverdieneffect van maar liefst 30 miljoen euro. U zag ook voordelen voor 
de fietsinfrastructuur en voor het duurzaamheidsbeleid, maar u zag dat WK ook 
als een katalysator om van Vlaanderen in de nabije toekomst dé toeristische 
koersbestemming te maken. Ik heb daarom de volgende vragen. 

Hoe evalueert de minister de organisatie van het WK wielrennen? Hoe verliep de 
samenwerking met de verschillende belangrijke actoren en Event Flanders? Wordt 
hier nog verdere evaluatie ingepland? 

Hoe analyseert Toerisme Vlaanderen nu de impact van het WK wielrennen in 
Leuven op ons Vlaamse toerisme op lange termijn? Hoe zwaar weegt de corona-
crisis door op het terugverdieneffect van de organisatie van dit WK wielrennen?  

Op welke manier zal de minister de organisatie van dit WK gebruiken om met 
verdere beleidsinitiatieven het fietstoerisme in Vlaanderen verder te versterken? 

De voorzitter: Minister Zuhal Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik denk dat heel veel collega’s en heel veel Vlamingen van 
het WK wielrennen genoten hebben. Afgaand op de beelden, kunnen we wel zeggen 
dat het een succes was en dat het ook goed was dat we het hebben kunnen laten 
doorgaan.  

Event Flanders werkt momenteel aan een zeer gedetailleerde evaluatie. Deze zal 
in de loop van het najaar afgerond worden. Tegelijk wordt ook een economische 
en maatschappelijke impactstudie uitgevoerd die wordt opgeleverd in januari 
2022. Ik denk wel dat ik u al een aantal zaken kan meegeven, collega 
Nachtergaele. 

Het WK bracht Vlaanderen en ook de vier gaststeden zeer uitgebreid in beeld 
gedurende verschillende wedstrijddagen van het WK. In totaal waren er meer dan 
1,4 miljoen toeschouwers. 1 miljoen op zondag 26 september.  

De nationale kijkcijfers zijn indrukwekkend met gemiddeld 960.000 tv-kijkers op 
zondag. Dat is 80 procent van het marktaandeel, met een piek van 1,33 miljoen 
kijkers. In totaal werden de wedstrijden 33 uur vertoond op de nationale televisie 
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met 2,4 miljoen tv-kijkers. De internationale kijkcijfers gaan we in de loop van de 
maand november krijgen. 

De renners gaven aan dat ze dit een onvergetelijke ervaring vonden, ook de inter-
nationale wielerpers was lovend. Dat is natuurlijk heel belangrijk om Vlaanderen 
op de kaart te zetten. We zaten met de versoepeling van de coronacrisis, dat was 
qua timing heel goed om de hotelsector in die vier steden echt een goede duw te 
geven, een goede impuls, maar ook de hele middenstand, de restaurants en de 
cafés. Het was echt wel goed en welgekomen dat we dit konden laten doorgaan. 

We kunnen gerust zeggen dat Vlaanderen zijn reputatie als thuisland van de koers 
alle eer heeft aangedaan en dat dergelijk groot project alleen een groot succes kon 
worden dankzij Event Flanders met de Vlaamse en lokale besturen, overheids-
diensten, Flanders Classics en Golazo, de wielerfederaties en tal van stakeholders. 
Ik denk dat ook de samenwerking met iedereen op het terrein heel goed verlopen 
is. 

Eén van de thema’s waar ik wel blijf op inzetten om het toerisme in Vlaanderen 
opnieuw op de rails te brengen is juist Vlaanderen als fietsland. Het WK zal 
ongetwijfeld ook bijdragen aan dit imago. We mogen echter niet op onze lauweren 
rusten, integendeel. Ook de volgende jaren moeten we blijven inzetten op wieler-
evenementen met internationale uitstraling. Event Flanders werkt hiervoor samen 
met de sector.  

De exacte impact van de coronacrisis is nog niet helemaal duidelijk. Het is duidelijk 
dat er een impact was, zeker wat de internationale bezoekers betreft, maar we 
weten nog niet hoe groot die impact was. 

Zoals eerder gesteld, zullen we niet op onze lauweren blijven rusten. We blijven 
op het wielertoerisme inzetten. We zijn druk bezig met de vraag waar het centrum 
moet komen. Dat is iets wat ik heel snel wil realiseren. 

Uiterlijk in januari 2022 wordt de evaluatie van het project aan de Vlaamse 
Regering voorgelegd. Een deel van die evaluatie betreft een legacy plan dat er juist 
voor moet zorgen dat de impact van het WK wielrennen verder reikt dan enkel het 
evenement zelf. Ik zal de conclusies hiervan zeker aangrijpen om de geplande 
acties te verbeteren en te versterken en om de ervaringen die we tijdens de 
organisatie van het WK wielrennen hebben opgedaan voor andere grotere 
topevenementen in Vlaanderen te gebruiken.  

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister, de door u vermelde cijfers zijn ronduit 
indrukwekkend. De beleving zegt nog meer dan de cijfers zelf. Het was echt een 
bevrijdingsfeest. Na de coronacrisis was dit het eerste echte bevrijdingsfeest. Het 
was fantastisch om te zien. We kunnen absoluut over een historisch WK wielrennen 
spreken. Dit is voor Vlaanderen heel erg belangrijk. U hebt Vlaanderen het thuis-
land van de koersfiets genoemd. Dat is de juiste positionering, die ons op toeris-
tisch vlak geen windeieren zal leggen. Ik kijk uit naar de evaluatie die voor januari 
2022 is aangekondigd. Ik zal hierover dan zeker nog een vervolgvraag stellen. 

De voorzitter: De heer Deckmyn heeft het woord. 

Johan Deckmyn (Vlaams Belang): Voorzitter, het WK wielrennen was top. We 
kunnen ons profileren als het thuisland van de koers. Het kwam inderdaad een 
beetje over als een bevrijdingsfeest. Ik heb minister Weyts ook al een schriftelijke 
vraag over het WK wielrennen gesteld, vooral dan met betrekking tot de betrok-
kenheid van en de ondersteuning door de Vlaamse overheid en met betrekking tot 
de zichtbaarheid van Vlaanderen tijdens het evenement. Het totale budget was, 
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zoals al is aangehaald 19 miljoen euro, waarvan de Vlaamse overheid 13 miljoen 
euro heeft gesubsidieerd. Dat is een groot bedrag. Op zich kan ik daarmee leven, 
maar we moeten natuurlijk zien wat de terugverdieneffecten zijn. Ik ben zeker 
benieuwd naar de evaluatie. 

Minister, in mijn schriftelijke vraag aan minister Weyts heb ik sterk de nadruk 
gelegd op Vlaanderen als kunst- en fietsregio. Als minister van Toerisme zou dit 
natuurlijk een pluim op uw hoed kunnen zijn. Mijn bijkomende vraag is vooral of u 
niet vindt dat de visibiliteit van Vlaanderen en van de Vlaamse symbolen misschien 
nog iets beter kan. 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Voorzitter, het was feest in Leuven. We hadden vier 
dagen lang zonneschijn, want de weegoden waren ons goed gezind. Het was 
gewoon fantastisch en ik gehoord dat we in november 2021 zullen weten hoeveel 
kijkers wereldwijd de koers op televisie hebben gevolgd. In een persbericht van de 
stad Leuven heb ik al gelezen dat de wedstrijden in 120 landen zijn uitgezonden 
en dat op 300 miljoen kijkers wordt gerekend. Als dat aantal klopt, vind ik dat 
ongelooflijk. Binnenkort zullen we dat exact weten. Een exacte wetenschap is dat 
nooit, maar we zullen het met een zekere graad van correctheid weten. Het is 
gigantisch dat 300 miljoen mensen de beelden van de stad Leuven, de druiven-
streek en de andere betrokken steden hebben gezien, ook naar aanleiding van de 
tijdritten. Op de laatste dag waren er in Leuven 300.000 supporters, wat vrij veel 
is. Indien we niet in een postpandemietijdperk hadden gezeten, waren het er 
misschien nog meer geweest. Heel wat mensen zijn nog voorzichtig en begeven 
zich niet in dichte mensendrommen.  

Minister, ik heb nog een vraag. Ik heb van de schepen van Sport van de stad 
Leuven vernomen dat de stad Leuven, samen met de KU Leuven, meewerkt aan 
een tweetal studies om de economische impact te meten. Het gaat misschien 
specifiek om het effect op het toerisme in onze stad, maar nu vraag ik me af of dit 
geen gezamenlijke studie met alle steden en met de Vlaamse overheid is. Als er 
nog studies zijn, zou dat misschien dubbel werk betekenen. Ik heb die vraag aan 
de schepen van Sport proberen te stellen, maar hij heeft mijn berichtje nog niet 
gezien. U weet hier allicht meer over.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Als ik me niet vergis, gat het om een studie over het 
geheel. We zullen die studie binnenkort krijgen. Het is belangrijk de economische 
impact en return te kennen. Ik besef heel goed dat het om veel geld gaat. De 
administratie, Event Flanders, en finaal wijzelf moeten geregeld beoordelen of we 
voor een evenement gaan. Vaak moeten we dan ook bieden en er zijn landen die 
een bepaald evenement naar zich willen trekken. Ik besef dat het veel geld is, 
maar ik vind dat we dit als Vlaamse overheid moeten afwegen en de opportuni-
teiten moeten grijpen om bepaalde evenementen alsnog naar Vlaanderen te halen. 

Ik geloof dat we vanuit Vlaanderen duidelijk moeten maken dat wij dergelijke 
evenementen kunnen organiseren en dat we buitenlandse toeristen moeten 
aantrekken. Het gaat om het merk. Het is overal duidelijk als Flanders 2021 
aangemeld. De Vlaamse Volksbeweging heeft weer vlaggetjes uitgedeeld. Ik vond 
het mooi. De Vlaamse kleuren waren heel goed aanwezig, ook als we naar de foto’s 
kijken. Op internationaal vlak is het belangrijkste dat Vlaanderen misschien een 
kleine regio is, maar dat we hebben laten zien wat we kunnen en welke organisatie 
hierachter zit. 

De Vlaamse overheid kan internationaal meedingen voor bepaalde evenementen, 
maar dat is een afweging die we continu moeten maken. Het is veel geld, maar de 
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vraag is wat we in de plaats krijgen. Ik ben me ervan bewust dat het geld niet aan 
de bomen groeit. We gaan hier zeer voorzichtig mee om en heel vaak zeggen we 
ook neen. Het is een continue afweging, maar als er een goede opportuniteit is, 
vind ik het absoluut belangrijk dat we ons inschrijven. Zeker als dit tot de 
verhaallijnen van Toerisme Vlaanderen behoort, kunnen we Vlaanderen op die 
manier internationaal op de kaart zetten. We mogen echt niet wegblijven en we 
zullen dat blijven doen.  

De voorzitter: De heer Nachtergaele heeft het woord. 

Joris Nachtergaele (N-VA): Minister, ik steun absoluut uw pleidooi voor meer 
ambitie, gekoppeld aan meer assertiviteit. Het gaat erom trots te zijn en dit is een 
schoolvoorbeeld van een goede organisatie en van welbestede centen. Ik maak me 
weinig zorgen om de evaluatie. Volgens mij gaat het om een goede return-on-
investment.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Orry Van de Wauwer aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de geplande promotie voor de opening van het Koninklijk Museum voor 
Schone Kunsten Antwerpen en de collectie Vlaamse Meesters 

– 78 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Voorzitter, eindelijk is het zover. Binnen een jaar, 
op 25 september 2022, zal het vernieuwde Koninklijk Museum voor Schone 
Kunsten Antwerpen (KMSKA) openen. Een half jaar geleden heeft de minister-
president verklaard dat we een jaar voor de opening zouden weten wanneer het 
zal opengaan en dat mochten we letterlijk nemen. Ik kijk er alvast naar uit, net 
zoals veel mensen in Antwerpen en in Vlaanderen. Eindelijk zal de collectie van het 
KMSKA, met zowel Vlaamse Meesters als moderne en hedendaagse kunst in een 
fantastische, indrukwekkende omgeving opnieuw te bewonderen zijn.  

De restauratie van het KMSKA heeft veel tijd, geld en moeite gekost. Wanneer het 
museum weer opent, zal het twaalf jaar gesloten zijn geweest. De restauratie zal 
dan 100 miljoen euro hebben gekost. Het voordeel is dat gedurende die tijd ook 
veel kunstwerken zijn gerestaureerd. 

Tijdens de vorige legislatuur heeft de Vlaamse Regering al werk gemaakt van een 
sterk programma met betrekking tot de Vlaamse meesters, wat sterk heeft bijge-
dragen tot de nationale en internationale reputatie van onze Vlaamse meesters. 
Dit programma is met niet enkel de klassieke Vlaamse Meesters, maar ook de 
moderne en hedendaagse kunst, verder uitgebreid in de tijd en de disciplines.  

Minister, de heropening van het KMSKA is een uitgelezen kans om de Vlaamse 
Meesters opnieuw in de spotlight te plaatsen. Ik ga ervan uit dat Vlaanderen 
opnieuw zal uitpakken met een pronkmuseum vol pronkstukken en ik zou u een 
paar vragen over uw plannen willen stellen. 

Welke promotiecampagne ten aanzien van potentiële buitenlandse bezoekers zult 
u met het oog op de opening van het KMSKA voeren? Welke initiatieven zult u 
binnen de bredere promotie van onze Vlaamse Meesters in de brede betekenis nog 
nemen? Ik bedoel dan ook de uitbreiding in de tijd en de disciplines naar moderne 
en hedendaagse kunstenaars. 



Commissievergadering nr. C8 (2021-2022) – 5 oktober 2021 15 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Mijnheer Van de Wauwer, u hebt helemaal gelijk. Ik vind 
dat de heropening van het museum een prachtige gelegenheid is om onze Vlaamse 
Meesters in het algemeen en het museum in een nieuw kleedje in het bijzonder 
internationaal onder de aandacht te brengen. Het is van groot belang van deze 
heropening een knaller te maken en meteen de juiste toon te zetten met betrekking 
tot het imago, de communicatie en de feeling. Het moet internationaal meteen 
goed zitten. 

Hiervoor werken de verschillende betrokken partijen dan ook samen. Het KMSKA, 
het Departement Cultuur, Jeugd en Media, Toerisme Vlaanderen, de stad Antwer-
pen en de provincie Antwerpen werken hieraan. Samen met de partners, werkt 
Toerisme Vlaanderen aan een internationaal promotieplan dat wordt afgestemd op 
de acties die het KMSKA zelf organiseert en omgekeerd. De laatste details worden 
momenteel gefinaliseerd, maar de grote lijnen zijn al klaar. De internationale 
positionering en de doelgroepen zijn bepaald. We schuiven het KMSKA inter-
nationaal naar voren als het ‘Home of the Flemish Masters’, waar Vlaamse Meesters 
thuis zijn. Rond dit concept zal een spraakmakende campagne voor kunstlief-
hebbers van over heel de wereld worden uitgewerkt. Daarnaast voorzien we in 
talrijke acties vanuit onze buitenlandse markten, zoals een grote internationale 
persreis, een studiereis voor een selectie van internationale touroperators en 
reisorganisaties met een focus op kunst en musea, events, partnerships en derge-
lijke. We maken de internationale lifestylepers nu al warm voor de heropening van 
het museum door dit maximaal in andere events op te nemen. Vanavond is er het 
vernissagediner van de 50Best, met de vernieuwde museumzalen als decor. Daar 
zal ook veel internationale pers aanwezig zijn. We laten geen enkele gelegenheid 
onbenut. 

Het museum wordt uiteraard ook als highlight voor 2022 opgenomen in de 
reguliere promotie van Toerisme Vlaanderen in het buitenland. Dat zal een belang-
rijk jaar worden, want het moet gewoon een knaller zijn. Omdat we er pal op 
moeten zitten, werken we met al die partners aan een communicatie- en 
marketingplan. Aangezien het product zelf goed is, ben ik ervan overtuigd dat het 
plezant is dit in het buitenland te promoten. Ter informatie deel ik nog mee dat we 
voor de heropening in 2 miljoen euro voorzien. Dat zijn heel wat centen om goed 
in te zetten om het museum met de Vlaamse Meesters wereldwijd bekend te 
maken. 

Onze Vlaamse Meesters zijn een sterk concept. Het Vlaams meesterschap gaat 
breder dan de oude meesters. Ik heb dan ook aangekondigd dat ik dat concept wil 
verbreden. We zijn bezig met die oefening. Er is een strategische analyse gemaakt 
van enkele denksporen, die momenteel bij experten in de sector worden 
afgetoetst. Het gaat dan vooral om de juiste positionering en het internationaal 
potentieel van de verschillende denksporen. Die oefening zal eind dit jaar worden 
afgerond, zodat we volgend jaar aan de promotie kunnen beginnen. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid en 
gedreven antwoord. We hebben lang op die heropening moeten wachten, maar het 
is duidelijk dat de diensten met betrekking tot de voorbereiding van de promotie 
niet hebben stilgezeten. Als ik hoor wat allemaal op de internationale planning 
staat, is dat veelbelovend. Ik hoop dat we veel mensen naar het KMSKA en naar 
de mooie stad Antwerpen kunnen brengen.  

Ik heb nog een bijkomende vraag. Het KMSKA zal het ‘Home of the Flemish 
Masters’ zijn, maar ik laat me door de vorige vraag om uitleg inspireren. Ik heb 
gehoord dat 300 miljoen kijkers naar het WK wielrennen hebben gekeken. We 
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hebben prachtige beelden van onze Vlaamse steden gezien. Kunnen er crossovers 
komen tussen de zichtbaarheid die Vlaanderen heeft gekregen en de kunststeden, 
in het bijzonder het KMSKA. We hebben ook de kathedraal gezien. Dat is een 
andere ‘home of the Flemish Masters’, want daar hangen prachtige werken van 
Peter Paul Rubens. Kan de zichtbaarheid van vorig weekend met de promotie van 
het KMSKA en de Vlaamse Meesters eventueel een verlengstuk krijgen?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik vind dit een goede suggestie en ik ga dat sowieso 
meenemen. Ik vind inderdaad dat we daar gebruik van moeten maken, dus ik steek 
het mee binnen. 

De voorzitter: De heer Van de Wauwer heeft het woord. 

Orry Van de Wauwer (CD&V): Bedankt, minister. Ik kijk er naar uit en ik hoop 
dat we allemaal naar de opening mogen komen. (Gelach) 

Minister Zuhal Demir: Ook een goede suggestie! 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
strengere controle van toeristen in Groot-Brittannië 

– 101 (2021-2022) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): De Brexit is al even een feit, maar vanaf 1 oktober 
hebben we een nieuwe nasleep en een nieuw gevolg voor reizigers naar Groot-
Brittannië. Het betekent dat we vanaf nu een internationaal paspoort moeten tonen 
aan de grens. Dat geldt ook voor Vlamingen die naar Groot-Brittannië moeten 
reizen. De gewone identiteitskaart die vroeger volstond - het plastic exemplaar op 
bankkaartformaat - kan je niet meer tonen. Je hebt een internationaal paspoort 
nodig. Gelukkig is er nog geen extra visum vereist, maar ook een internationaal 
paspoort betekent extra formaliteiten en administratie. Ik wijs er even op dat er in 
sommige landen zoals Bosnië en Herzegovina geen internationale pas nodig is. Op 
dat vlak is het niet zo dat alle staten die niet tot de Europese Unie behoren dezelfde 
regels hanteren. 

De invoering van deze reispas heeft ook gevolgen voor de Vlamingen die naar het 
Verenigd Koninkrijk op reis willen gaan of er voor een andere doel - werk of 
dergelijke meer - heen reizen. Hun trip wordt dus een stuk duurder want de prijs 
van zo’n reispas verschilt van gemeente tot gemeente en kan oplopen tot 90 euro 
in een gewone procedure tot zelfs 300 euro in spoedprocedure. Uiteraard zullen er 
nu, op deze korte termijn, zeker mensen zijn die naar het Verenigd Koninkrijk 
wilden afreizen maar die geen dergelijk paspoort hadden en die nu dus die 
spoedprocedure zullen moeten aanwenden om alsnog te kunnen vertrekken. Heel 
wat Vlamingen hebben ook nog nooit een internationaal paspoort gehad. In heel 
wat landen is het immers niet nodig. Ze zullen dan ook vaststellen dat er 
administratie bij komt kijken. Je moet je daarvoor naar het stadhuis begeven, terug 
een foto laten nemen waar je niet op mag glimlachen… In ieder geval, het maakt 
het Verenigd Koninkrijk niet aantrekkelijk als reisbestemming. Het is natuurlijk niet 
onze taak om het Verenigd Koninkrijk aantrekkelijk te maken, maar het is wel zo 
dat toch heel wat Vlamingen het zullen voelen. Ik denk dan bijvoorbeeld aan 
schoolgroepen die Londen als een verrijkend aandeel van hun programma op de 
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agenda hebben staan. Natuur, cultuur, erfgoed, geschiedenis aan de overkant van 
het Kanaal zijn toch allemaal zaken die de Vlaming toch wel weet te waarderen. Ik 
denk bijvoorbeeld ook aan onze touroperators en busorganisatoren die op dat vlak 
toch wel hun omzet zullen zien dalen. 

Hieraan gekoppeld pols ik ook nog even naar potentiële bijkomende formaliteiten 
die er zouden zijn voor Britten die naar ons land zouden willen komen. En dan heb 
ik het over andere dan de coronagerelateerde beperkingen waarover we hier in de 
commissie ook al vaak van gedachten hebben gewisseld en waarover toch ook wel 
te betreuren valt dat er geen gelijk speelveld is in behandeling tussen de Europese 
landen. Ik denk bijvoorbeeld aan het gedoe dat nog altijd niet is opgelost met de 
noodzaak van een negatieve PCR-test ondanks het feit dat de Britten dubbel 
gevaccineerd zijn. Vandaar enkele vragen voor u, minister.  

Hoe ziet u die bijkomende verplichting voor Vlamingen die naar het Verenigd 
Koninkrijk reizen, namelijk de reispas? Zal u daar enige communicatie en sensibili-
sering rond doen?  

Wat verwacht u van impact van deze extra formaliteit, onder andere voor de 
schoolreizen, maar misschien ook wat ruimer voor de reisorganisatiesector? 

En omgekeerd dan, hoe zullen de regels zijn voor Britten die ons land bezoeken? 
Is er daar een verdere evolutie? Zult u in ieder geval op Europees niveau erover 
waken dat er een gelijk speelveld is zodanig dat we daar toch wel onze stelling 
kunnen nemen ten opzichte van onze buurlanden en onze aantrekkelijkheid be-
houden? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik heb midden september reeds geantwoord op uw vraag 
tijdens de vorige commissie. Elke voorwaarde die België oplegt aan Britse reizigers 
om het grondgebied te betreden vormt een hindernis om te reizen. Dit geldt ook 
voor de verplichting om te reizen met een paspoort of om een elektronische visum-
vrijstelling te moeten aanvragen. Het was niet onze keuze, maar het is een 
rechtstreeks gevolg van de Brexit en de keuze van de Britse regering om een 
paspoort te verplichten. Wij kunnen het betreuren, want ik betreur dat natuurlijk 
ook samen met u, maar hoe het Verenigd Koninkrijk zijn grenscontroles organi-
seert is zijn exclusieve en soevereine bevoegdheid. Ik vrees dat ik daar niet veel 
ga aan kunnen doen. Dat is hun soevereine bevoegdheid. Idem voor Bosnië en 
Herzegovina. Zij hebben zelf beslist EU-burgers met een identiteitskaart toegang 
te verlenen. Dat Bosnië en Herzegovina graag lid willen worden van de EU zal daar 
natuurlijk ook in hebben meegespeeld. 

Wat de communicatie en sensibilisering betreft, is het de taak van de FOD 
Buitenlandse Zaken en van de Britse toeristische diensten. Ook transportbedrijven, 
luchtvaartmaatschappijen, Eurostar, ferry’s maken hun reizigers hierop attent. De 
taak van Toerisme Vlaanderen is om buitenlandse bezoekers te verleiden om naar 
Vlaanderen te komen en niet om Vlamingen naar het buitenland te krijgen. Ik hoor 
collega Tommelein er trouwens ook voor pleiten om te zorgen dat het binnenlands 
toerisme op peil blijft, dus ik hoop dat u mij vergeeft dat ik mij vooral concentreer 
op onze taak en dat de andere diensten dat doen voor hun taken.  

Ik wil nog meegeven dat ook in het Verenigd Koninkrijk zelf ongerustheid is over 
deze paspoortverplichting. Verschillende grote spelers uit de toeristische sector 
vragen om dit opnieuw te bekijken. Ik denk dat het wel goed is dat binnen Engeland 
zelf, zeker in Londen, de vraag gesteld wordt aan de regering en de beleidsmakers 
om dat toch te herbekijken. Ik volg de situatie verder op.  



18 Commissievergadering nr. C8 (2021-2022) – 5 oktober 2021 

Vlaams Parlement 

 

De prijs van een paspoort is relatief beperkt maar, natuurlijk, in het kader van een 
schoolreis is dat een belangrijke bijkomende kost. Ik deel uw mening daarover. In 
de praktijk zullen veel leerlingen al over een internationaal paspoort beschikken. 
Ik vermoed echter dat verschillende scholen zullen aarzelen om een schoolreis naar 
het Verenigd Koninkrijk te organiseren. Exacte cijfers heb ik nog niet. Het zal vooral 
een impact hebben op de autocarsector, maar ik zie hier ook een opportuniteit. In 
plaats van het nabije buitenland kunnen we ook scholen stimuleren om binnen-
landse reizen te maken. Ik denk bijvoorbeeld ook aan een mooi bezoek aan de 
Westhoek. Heel veel Limburgers gaan altijd naar Bokrijk op vakantie of op uitstap, 
dus waarom zouden we niet een tweedaagse naar de Westhoek kunnen doen? Zo 
kunnen we de komende jaren misschien het binnenlands toerisme nog mee 
ondersteunen. 

Qua voorwaarden kan ik een drietal zaken meegeven.  

Eén. In het kader van de Brexit is een akkoord bereikt over de wederzijdse 
visumvrijstelling. EU-burgers kunnen ook in de toekomst zonder visum naar het 
Verenigd Koninkrijk reizen en omgekeerd kunnen ook Britten zonder visum naar 
Europa en Vlaanderen reizen. 

Twee, wel moeten vanaf volgend jaar alle reizigers die zonder visum naar Europa 
reizen zich eerst elektronisch registeren. 

Drie, wat betreft de paspoorten. Aangezien in het Verenigd Koninkrijk geen 
identiteitskaarten bestaan, moesten zij altijd al met een paspoort reizen. Daar is 
eigenlijk niets aan veranderd. Al bij al kunnen de Britten nog altijd wel heel een-
voudig naar Vlaanderen reizen, zeker wanneer ook de laatste coronabeperkingen 
wegvallen. Belangrijk is dat de regels rond paspoorten en visa Europees beslist 
worden. Ze gelden voor alle ons omringende landen en het heeft dus geen effect 
op de concurrentiepositie van Vlaanderen tegenover landen als Frankrijk. Maar 
uiteraard zullen we vanuit Toerisme Vlaanderen aanwezig blijven ook in het 
Verenigd Koninkrijk om Vlaanderen te promoten. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Dank u, minister, voor uw uitgebreid antwoord en 
gedeelde bezorgdheid over deze situatie. Ik heb al opgevangen uit onderwijs-
middens dat men inderdaad Londen links laat liggen omwille van de kostprijs van 
die internationale paspoorten. Ik zou toch vragen om de vinger aan de pols te 
houden. Het is goed dat u al even hebt gekeken naar eventuele cijfers om dat op 
te volgen. Het is nog recent, het geldt pas vanaf 1 oktober, maar we moeten daar 
toch kort op de bal spelen. 

Ik weet wel dat het onze rol is om vooral Vlaanderen en ons binnenlands toerisme 
te promoten uiteraard, daarom heb ik getwijfeld of ik de vraag aan u of aan de 
minister-president zou stellen om dan mee te nemen federaal en Europees. Maar 
ik wou het ook even met u bespreken omdat het toch ook wel een impact heeft op 
een aantal toeristische ondernemers bij ons die toch wel hun focus hadden op 
reizen naar het Verenigd Koninkrijk. Voor hen is er wel een impact en daarom is 
het goed dat we daarover toch even van gedachten wisselen in deze commissie.  

Ik hoop met u dat de manier voor de Vlamingen om naar het Verenigd Koninkrijk 
te reizen – en omgekeerd – niet verstrengt. Wat de PCR-test voor de Britten om 
naar Vlaanderen te komen betreft, ben ik in blijde verwachting. Ik hoop toch wel 
dat dit binnen de eerstvolgende weken wegvalt, zodat ze terug kunnen komen. 
Zeker wat het herdenkingstoerisme betreft zit men hier toch met het water tot aan 
de lippen of zelfs erboven. Maar goed, daarop moeten we nog even wachten. U 
hebt daar zelf ook niet meteen de hand in. Dank u wel voor uw antwoord. 
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De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Ik sluit als kind van de Westhoek graag bij deze 
vraag aan. Ik ben schepen in Poperinge en mijn bureau geeft uit op de binnenplaats 
van ons stadhuis waar een executiepaal staat. Ik ben het ondertussen gewoon dat 
massaal veel jongeren op de vensterbank van mijn bureau luisteren naar de uitleg 
van wat er allemaal op onze binnenplaats gebeurde. Maar de laatste tijd is dat het 
geval niet meer. Ik sluit dan ook heel graag aan bij de vraag van de collega. 

Ik stelde de vraag ook al aan minister Weyts over herinneringseducatie en het 
vredesthema en de daaraan gekoppelde schoolthema’s en schooluitstappen, zowel 
vanuit het buitenland maar ook zeker vanuit het binnenland. Ik stelde hem de 
vraag, minister, of er met het Bijzonder Comité voor Herinneringseducatie overleg 
was geweest zodat die schoolactiviteiten geboost zouden kunnen worden. Toen 
kreeg ik daar niet echt een antwoord op. Het zou bekeken worden. Maar ik denk 
dat we echt met die sector en met dat Comité aan tafel moeten gaan zitten.  

En, minister, ik reis heel graag naar het oosten, ik zal zeker ook de scholen in mijn 
regio warm maken om naar Bokrijk te reizen. Zolang jullie maar niet naar de 
Westhoek komen alsof wij Bokrijk zouden zijn.  

De voorzitter: Minister Zuhal Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik zal het aan collega Weyts moeten vragen, ik weet het 
niet.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het slotwoord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voor mij is het duidelijk. Ik denk dat we de 
bezorgdheid delen en dat we nu de volgende stappen zullen afwachten. Dank u 
wel. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


